

GAZETA

MARCIAL Y POLÍTICA

DE SANTIAGO,

DEL SÁBADO 8 DE AGOSTO DE 1812.

*Año quinto de nuestra gloriosa revolucion,
Y primero de nuestra sábia Constitucion.*

VOTO DE SANTIAGO.

En el nombre de Dios Padre, Hijo, é Espíritu Santo, amen.

Los fechos de los antecesores por los quales los omes, que despues vinieren, puedan ser enseñados en bien no son de callar: mas ántes deben ser puestos en escrituras, porque por la memoria de ellos los omes que fueren por tiempos sean informados en seguimientto de buenas obras: Y por ende Yo el Rey Ramiro con mi muger la Reyna Urraca é con nuestro fijo el Rey Ordoño, y con mi hermano el Rey Garcia, la ofrenda que facemos al mui glorioso Apóstol de Dios Santiago con otorgamiento de los Arzobispos, é Obispos, é Abades, é todos los nuestros Príncipes Christianos de España, ponemos en escritura, por que sea mejor guardada, por que los omes que despues de Nos fueren no la quebrantien por no saber lo que Nos facemos. Y aunque por remembranza de nuestros fechos sean movidos á facer semejables obras, é otrosi escribimos las razones por que fuemos movidos á facer esta ofrenda, para que sean guardadas, y vengan en conocimiento á los que serán despues denos. Ansi es que en los tiempos antiguos algunos Príncipes Christianos nuestros antecesores fueron perezosos, é negligentes cerca de la destruicion de España, que ficeron los Moros, regnante el Rey Rodrigo, la vida de los quales Príncipes, nuestros antecesores, algun Fiel Christiano no debe seguir, cá estos por que no fuesen seguidos de los Moros, y por que pudiesen vivir mas seguros, establecieron cosa, que es dura de contar, que pagasen de cada año ciertos tributos á los Moros, con dien

á saber, cien mozas de las de muy mas fermosura; las cincuenta de las nobles Fijas-dalgo de España, y las otras cincuenta de las del pueblo, que no fuesen Fijas-dalgo. Este dolor y mal exemplo no era para guardar á los omes, que viniesen por tiempo, cá por la pleitesia de paz, temporal é cosa, que se aina pasó, era puesta la Christiandad en cautividad, para que los Moros cumpliesen su lujuria; é Nos que venimos de los dichos Príncipes, despues que por la misericordia de Dios recibimos el gobernamiento del Reyno, pensamos con la bondad del Espiritu Santo de destruir, y vengar los dichos escarnios y vituperios de las nuestras gentes, para que fuesen librados de estos malos tribatos. E así, por acabar este buen pensamiento obiemos primeramente consejo con los Arzobispos, é Obispos, é Abades, é otros Varones Religiosos; y despues con todos los Príncipes de nuestro Reyno, é habiendo sano consejo, é de grande salud, estando en la Ciudad de Leon, diemos ley á los Pueblos, y pusiestmosles constumbres, que fuesen guardadas por todas las partes de nuestro Reyno, para que llamasen todos los omes esforzados, é fuertes para pelear, así los omes nobles Fijos-dalgo, como Labradores, así Caballeros, como peones de todas las partes de nuestro Reyno, y fasta dir cierto los ficiesen ayuntar para ir á la batalla contra los Moros; é á los Arzobispos, é Obispos, Abades, é religiosos Varones rogamos que fuesen presentes á la dicha batalla, para que por las oraciones de ellos la nuestra fortaleza fuese acrecentada por la misericordia de Dios. Así que, fue cumplido nuestro mandado, y todos ayuntados, dexamos tan solamente los omes flacos que no eran para pelear, para que labrasen las tierras, é todos los otros fueron juntos para ir á la batalla: no tan solamente de nuestro mandado, segun suelen ir, contra su talente, mas de buena voluntad por amor de Dios, que los traia á ello. Con aquestas cosas Yo el Rey Ramiro, confiando mas de la misericordia de Dios que de la muchedumbre de la mi gente, despues que fueron requeridas las tierras mas cercanas para llegar la gente, enderecé mi camino para Naxara, y dende fuemos á un lugar, que llaman Albella. E entretanto los Moros ovieron por fama sabiduria de nuestra idea, y los de aquen mar fueron ayuntados en uno contra Nos, é por Castas, é por Mensageros llamaron los Moros de allen mar para que viniesen en su ayuda, é cometieronnos con muchedumbre de gente muy fuertemente; en tal manera, que sin lágrimas y dolor non lo podriamos decir, nin membrarnos de ello. Muchos de nosotros fueron muertos, y heridos por nuestros pecados, é oviemos de fuir, é yendo muy mal confundidos

fuéramos á un otero, que llaman CLAVIJO, é ayuntados en una Muela, estubimos toda la noche con lágrimas en oraciones, é non sabiamos lo que ficiésemos despues que fuese de dia, é éntretanto vino el sueño á mi el Rey Ramiro, que estaba pensando muchas cosas, y muy cordoso del peligro de la gente cristiana; é estando Yo dormido, el Bienaventurado Apostol Santiago, defensor de las Españas, tuvo por bien de se me mostrar corporalmente. E como Yo le pregunté por la grande maravilla que veia, quien era? el Apóstol de Dios me dixo: Yo soy SANTIAGO. E yo por que por esta palabra me maravillé mucho, tanto, que lo non podré decir, el Apóstol de Dios me dixo: Porventura tu no sabias que mi Señor Jesu Christo partió todas las partes del mundo á los otros Apóstoles mis hermanos, y dió á mi en guarda por suerte á España, y pásola só mi defendimiento? T apretó á mi la mano con la suya, é dixome: Esfuérazate, y está muy firme, que por cierto Yo seré en tu ayuda, é en la mañana con la ayuda de Dios vencerás la muy grande muchedumbre de Moros que te tienen cercado: pero muchos de los tuyos, á los quales está aparejada la Gloria del Paraiso recibirán de esta batalla corona de martirio por amor de Jesu-Christo; y porque non dudades sed cierto que vos los christianos, y los Moros me veredes firmemente en un caballo blanco con grande y blanca fermosura, y tendré un pendon blanco, y muy grande: y despues que fuese mañana, faredes todos confesion, y recibiredes penitencia, y las Misas dichas de que hubieredes recibido comunión del cuerpo de Dios, vuestra compañía armada, no dudades de cometer las haces de los Moros, llamando el nombre de Dios, y el mio: é sabed porcierto, que los moros caerán todos entierra, é moriran á espada. T desdeque dixo estas cosas el Apóstol de Dios precioso partióse de mí; mas yo desdeque fué despierto del sueño de tan grande, y tal vista, como viera, fize llamar apartadamente arzobispos, obispos, abades y otros varones religiosos, y contéles todo el fecho por orden, segun me fue mostrado con lágrimas y sollozos, y gran quebrantamiento, que tenia en el mi corazon: y los dichos prelados echaronse primeramente en oracion, y hicieron grandes gracias á Dios, y al Apostol Santiago por tan maravillosa consolacion, y así comenzaron á contar afincadamente el fecho al pueblo, segun acaeció, y nos fue mostrado. T armadas y ordenadas nuestras haces, fuemos en la batalla contra los moros; y así como prometió el bienaventurado apóstol de Dios Santiago, apareciónos poniéndonos grande esfuerço, y acrecentándonos los corazones para la batalla, embargando y destruyendo las campañas de los moros; y así como

nos apareció el apóstol de Jesu-Christo concienos que era cumplido el su prometimiento, y por esta vision tan clara, y tan alegre, con grandes voces, é grande talente llamamos de corazon el nombre de Dios, é del apóstol Santiago: y comenzamos á decir: ayálanos Dios é apóstol Santiago: el qual llamamiento fué primeramente en España, y no fue en vano llamado por la misericordia de Dios; en tal manera que en este día fueron muertos cerca de setenta mil moros, é volvieron las espaldas, y comenzaron á fuir, y nos siguiendolos, tomamos la ciudad de Calahorra, y posiémosla en poder de cristianos: é avida tan grande victoria, la qual no cuidabamos de aver, pensando el milagro tan grande del apóstol Santiago, prometemos de establecer algun don, que fuese para siempre otorgado al nuestro patron é defendedor apóstol muy bien aventurado Santiago: y así establecemos y prometimos de guardar que por toda España, y por todas las otras partes que Dios tuviese por bien de librar de moros, y traerlos á poder de cristianos por ruego del apóstol Santiago, que cada un año de cada yugo de bueyes fuesen pagadas sendas medidas del mejor pan que los omes labrasen en manera de primicia, é otrosí de vino para mantenimiento de los canónigos, y servidores de la iglesia de Santiago. Et demas otorgamos y confirmamos para siempre, que todos los cristianos de toda España, de qualesquier batalla que ovieren con los moros, de lo que ganaren que desu parte así como á patron, y defendedor de España, segun que darian parte á un caballero. Todos estos votos, y dones; é ofrendas que sobredichas son, prometemos con ayuntamiento de todos los cristianos de España á la iglesia de Santiago, é otorgamos por nos, y por los que despues de nos serán, de los guardar en todo tiempo. Pedimoste, Dios padre precioso, que eres perdurable, que por los ruegos del bienaventurado apóstol santiago no te miembros de las nuestras maldades, mas la tu misericordia nos sea aprobable, maguer nosomos dignos destes dones, que por la tu honra, Señor ofrecemos al tu apóstol glorioso Santiago de las cosas que por el su pedimento ganamos: aproveche á nos, é á los que despues denos serán á remedio de las ánimas. E otrosí por el su ruego, y santos merecimientos, Señor, que vives perdurablemente en Trinidad, tengas por bien de nos recibir en la gloria del paraíso con los tus santos escogidos amen. E demas prometemos, é establecemos de tener, y guardar para siempre, que qualquier que denos descendiere dé siempre su ayuda para guardar estos dones, que facemos á la iglesia de Santiago. E si por aventura alguno de nuestro linage, ó otro qualquier, esté nuestro testamento quisiere quebrantar, y no otorgare para lo cumplir qual-

quier que sea, clérigo, ó lego, sea dañado en el Infierno para siempre con Judas el traidor, é con Datan y Abiron, los cuales por sus pecados sorbió la tierra vivos, é demas los sus fijos sean húrfanos, y la su muger sea viuda, é el su reyno temporal recibalo y ayalo otro, y demas sea privado de la comunicacion del cuerpo de Dios, y de la parte del reyno perdurable, la qual es la gloria del paraíso, é en cima de esto pague seis mil libras de plata al rey é á la iglesia de Santiago por medio, é este escrito finque en su firmeza para en todo tiempo. Nos los arzobispos, obispos y abades, que fuimos presentes y viemos este milagro, que nuestro Señor Jesucristo tuvo por bien demostrar al su siervo el muy noble rey Ramiro por el apóstol Santiago, con el ayuda de Dios, este fecho del rey é nuestro, é de toda la cristiandad de España confirmamos perpetuamente, é con pena establecemos de lo guardar. Y si alguno viniere, ó quisiere quebrantar este escrito, é los dones de la iglesia de Santiago, quien quier que sea rey, y principe, ó labrador, clérigo ó lego, maldécimoslo y condenámoslo á pena del Infierno, para que sea atormentado sin fin con Judas el traidor. E esto mismo fagan de cada año los arzobispos y obispos, que fueren despues de nos, é si lo non ficieren, por la autoridad de Dios padre, é Hijo, y Espiritu Santo, y por la nuestra sean dañados y descomulgados, y quitados del poderío que les es dado de Dios. Fecha la escritura de consolacion, y donacion, é de esta ofrenda, en la ciudad de Calahorra en dia conocido, veinte y quatro dias de junio, Era de ochocientos é setenta é dos años. To el rey Ramiro con mi muger la Reyna Urraca, y con nuestro fijo el rey Ordono, é con mi hermano el rey Garcia este escrito, que ficiemos de nuestro nombre propio confirmamos.—Nos todos los pueblos y moradores de España, que fuemos presentes, y viemos el sobre dicho milagro del muy bienaventurado apóstol glorioso Santiago, é oviemos vencimiento de los moros con la misericordia de Dios, esto, que sobre dicho es, ordenámoslo, y confirmámoslo para que dure, y sea firme para siempre jamas.

Antes de este último párrafo, que principia, Nos todos los pueblos, se hallan en otras copias, que se dice sacó la iglesia de Santiago de privilegio original en 1493, las firmas siguientes que faltan en la cédula del siglo XIV.

To Dulcio arzobispo de Cantabria, que presente fui confirmo.

To Suario obispo de Oviedo, que presente fui confirmo.

To Oveco obispo de Asturias, que presente fui confirmo.

To Salomon obispo de Astorga, que presente fui confirmo.

To Rodrigo obispo de Lugo, que presente fui confirmo.

To Pedro obispo de Tria, que presente fui confirmo.

To la reyna Urraca confirmo.

To el rey Ordoño su hijo confirmo.

To el rey Garcia hermano del rey Ramiro confirmo.

Osorio Perez mayordomo del rey, que presente fui confirmo.

Pelagio Gutierrez escudero del rey, que presente fui confirmo.

Mendo Suarez potestad de la tierra, que presente fui confirmo.

Rodrigo Gonzalez potestad de la tierra, que presente fui confirmo.

Gudesteo Osorio potestad de la tierra, que presente fui confirmo.

Suario Menendez potestad de la tierra, que presente fui confirmo.

Gutierrez Osorio potestad de la tierra, que presente fui confirmo.

Osorio Gutierrez potestad de la tierra, que presente fui confirmo.

Ramiro Garcia potestad de la tierra, que presente fui confirmo.

Martin testigo.

Pedro testigo.

Pelayo testigo.

Suario testigo.

Mendo testigo.

Vicente sayon del rey testigo.



Carta escrita al editor de London-Chronicle (publicada en su número 8340) por un oficial acreditado de la marina británica, acerca de la conducta de los españoles, y especialmente de los gallegos, en la guerra actual.

En uno de sus números anteriores dixo V. que el ejército y pueblo de Galicia no habian cooperado á la causa de la nacion española con todos los esfuerzos de que son capaces=Permita V. á un testigo ocular asegurarle que tanto el pueblo como el ejército de Galicia han hecho prodigios. Heroicamente han defendido solos su país, sin haber recibido auxilios pecuniarios de las otras provincias de España y América, y sola mente una pequeña suma recibieron de Inglaterra con armas y municiones que yo mismo conduxe en la fragata de mi mando, *Alcmena*=Quando nuestro ejército evacuaba á Galicia, entra-

ron 500 franceses en su seguimiento. Sabido es que los ingleses se reembarcaron, dexando este valiente pueblo á dicereciou de sus crueles enemigos, que dominaron por seis meses aquella provincia, hasta que sus naturales los arrojaron enteramente sin ayuda de los ingleses: excepto algunos marineros de la fragata de S. M. la *Lively*. Sí, Señor: ellos obtuvieron este señalado triunfo en la batalla de San Payo, que con tanta habilidad como gallardía libraron á sus invasores. Tal confusion produjo en los franceses esta brillante accion, y tal fué la precipitacion con que verificaron su retirada, que no tuvieron tiempo de destruir en el Ferrol 20 buques de guerra que allí se hallaban, incluso 8 ó 10 navios. Y para eterno honor de los habitantes de esta ciudad, no se debe omitir que quando los franceses impusieron en ella la contribucion de costumbre, recibieron por respuesta general que si trataban de exígirlos por fuerza, los calafates y demas gente de la maestranza empezarian el ataque con las herramientas de su profesion. Centenares de franceses perecieron en el Ferrol por el cuchillo de sus oprimidos moradores. Era amenudo repetida en los lugares del contorno la siguiente expresion: *en el Ferrol matan franceses como chinches*—El ejército mas numeroso que actualmente existe en España es el de Galicia, que asciende á 26000 hombres, mandados por un valiente oficial, el general Abadia. Este informe le recibí del general Walker, que se halló á su lado quando pasó revista á su ejército en Astorga, al marchar Marmont contra él, y acababa de tomar el mando; hallándose la tercera parte sin medias ni zapatos, marchando así por medio de los lodazales, sin recibir raciones por espacio de tres días, y sin saber quando ni donde podrian recibirlos. Todo lo que tenían para sustentarse eran algunas patatas que ellos mismos recogian del terreno inmediato. A pesar de todas estas privaciones, que han coronado de un lauro inmarcesible al ejército de Galicia, todos estaban sumisos y

obedientes: así lo asegura el general Walker; añadiendo que según lo que acaba de ver, no podía en su concepto dexar de hacer justicia al carácter firme y sufrido de los soldados españoles bien mandados. Refiere que informando el general Abadía de haber faltado de su puesto un coronel de caballería, contestó con la mayor serenidad: *está bien*. Llegado luego á la cabeza del regimiento de este coronel, mandó hacer alto, y le dixo: „Apéese V. y vuélvase á su casa; ya no pertenece V. á mi ejército: ni quiero ni puedo mandar gente insubordinada. Quien no sabe obedecer no sabe mandar.” El coronel trató de sincerarse, á lo que el general replicó: Yo no necesito de V.; pero sí de su caballo, que dexará V. aquí” Este ejército ha sido mantenido siempre á expensas de los habitantes de Galicia, y empleado en guardar sus fronteras; Si todas las demas provincias hubieran hecho otro tanto, la España se hallaría en muy diferente situación!. Pero como sus recursos son muy escasos, no podrá salir de Galicia, ni aprovechar las ventajas del Lord-Wellington=Si nuestro gobierno quisiera mandar algun dinero para equiparlo de lo que ha menester, yo respondo que haria quanto puede esperarse. Ademas de este ejército, habia en el último setiembre 400 hombres armados, y prontos á juntarse en el espacio de un dia, si se pudiesen pagar y mantener. ¡Qué dinero se podria emplear mejor! Estos habitantes intrépidos y leales dexan sus hogares, hijos y mugeres, sin ajuste, sueldo ni esperanza de recompensa; y todo esto, sin pensar, limitandose solo á pedir vestido y el alimento necesario, de que no exigen gran cantidad, y se contentan con el mas grosero; como habas y cebollas con el agua cristalina de los arroyos: con esto solo harán marchas mas largas y penosas que ninguna otra tropa de Europa perfectamente pagada y mantenida=Despues que yo salí de Galicia, en setiembre, he sabido que se habian enviado armas para 500 hombres, y que ademas habia en las monta-

ñas varias partidas en número de 2 á 30, bien armados y muy útiles. Dixe ya que los franceses habian entrado en número de 500, y que premanencieron 6 meses: quando salieron, su fuerza no pasaba de 240. ¿Quién destruyó el resto, ó qué se hizo de él? En la batalla de la Coruña quizá los ingleses mataron 30: todos los demas murieron á mano de los españoles. No es el número de hombres que de Inglaterra podemos enviar á España, lo que ha de limpiarla de franceses: aunque seamos de gran socorro, y demos exemplo á los españoles. Estos serán los que representen el principal papel; ni quieren otra cosa, sino que los provean de los medios indispensables. Esto es, segun pienso, lo que el marques de Wellesley y Mr. Cannig siempre se han propuesto. Adoptando inmediatamente esta medida, ahora que las mayores fuerzas enemigas estan en el Norte, dentro de 6 meses no existiria frances alguno en la península.—Ninguno admira mas que yo el valor con que las tropas británicas se han portado en España y Portugal; pero sobran datos indudables para hacer igual justicia á los españoles, y debemos confesar sus proezas, y la gloria de que se han cubierto; particularmente en la defensa de sus ciudades. Buen testigo es Zaragoza que sufrió 170 bombas enemigas, Gerona, á cuya defensa contribuyeron las mismas mugeres, Tarragona &c.—Largo tiempo he vivido entre los españoles, y he experimentado la generosidad y nobleza de sus corazones. Asistí á sus conferencias, quando aun en realidad todavia estabamos en guerra, pues fui el primer ingles que se halló en Madrid al estallar la revolucion. Pasé con ellos la mayor parte del verano último: el año anterior estuve en España quatro meses; y ya hacia quatro años que cruzaba con mi fragata sobre sus costas, quando llevé á Inglaterra los dos Diputados de Galicia; y como entiendo bastante bien el castellano, creo tener ideas harto exáctas de esta nacion.—Espero, pues, que para hacer justicia á nuestros dignos aliados, que por tantos títulos les es debida, pues que han sufrido y sufren lo que Dios solo sabe por la mas justa de las causas, tendrá V. la bondad de pu-

blicar en su apreciable papel, ó donde quiera, estas ideas, que son las de su obediente servidor=*W. H. Trelell*, capitán de la real marina británica.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Las hostilidades entre la Rusia y Francia comenzaron el 24 de junio de 1812.

Londres 16 de julio.

Los preliminares de paz entre la Rusia y Turquía se firmaron en Bucharest el 10 de junio. Mr. Thornton partió para Petersburgo: parece que todo se halla arreglado entre la Rusia y la Inglaterra.=Las cartas de Suecia anuncian la llegada del General Moreau y la del General Blucher; pero las últimas noticias de este reino no concuerdan sobre la llegada del primero, solo dicen que es un ayudante suyo. También corria en Suecia la voz de que Bernadotte se divorciaba para casarse con una parienta del conde de Fersen. El ejército sueco consta de 60000 hombres, sin contar la reserva que llega á 25000. La esquadra sueca partió para Calscrona, en donde tomará á bordo un numeroso cuerpo de tropas rusas que saldrán de la Finlandia para desembarcar sobre las costas de Prusia. La voz que corrió de una batalla entre franceses y rusos no se confirma. Según noticias del Mediterráneo el General Maitland salió de Sicilia con 6000 hombres, debiendo reforzarse con 4 mil españoles en Mallorca ó Menorca para desembarcar en Cataluña. Los papeles franceses hasta el 9 de julio traen tres boletines imperiales del ejército. El 1.º entre otras cosas trae que en abril el primer cuerpo del ejército grande marchó para el Oder, el 2.º para el Elba; el 3.º para el baxo Oder, y el 4.º salió de Verona atravesando el Tirol y caminando á la Silesia, así como las guardias imperiales dexaron á París. Á primeros de mayo el primer cuerpo llegó al Vístula, el 2.º á Marienwerder, el 3.º á Thorn, el 4.º y el 6.º á Ploch, el 5.º se reunió en Varsovia, el 8.º sobre la derecha de Varsovia y el 7.º en Pulawy.

El 2.º boletín con data de 22 de junio en Wilkowsky trae que el 1.º cuerpo se adelantó á Pregel, que Da-

voust tenía su cuartel general el 11 en Konisberg, el Duque de Regio mandando el 2.^o cuerpo tenía el suyo en Wehlau. Ney del 3.^o en Soldau; el Virey de Italia en Rastemburgo; el Rey de Vestfalia en Varsovia, el Príncipe de Poniatouski en Pultusk. El Emperador movió su cuartel general el 12 para Konisberg, el 17 para Insterburgo y el 19 para Gumbinnem.

El 3.^o con fecha de 26 de junio de Konow. La caballería mandada por Murat avanzó hasta 2 leguas del Niemen en la margen izquierda: Davoust para las florestas de Pilwisky: los demas marcharon igualmente. Bonaparte llegó el 23 á los puestos avanzados de Konow, y examinó las orillas del Niemen con casaca de soldado polaco. Á las 8 de la noche se movió el ejército, y á las 10 pasó el Niemen por tres puentes en tres columnas. Al dia siguiente el General Pajol llevó delante de sí un nublado de cosacos. Durante las noches del 24 y 25 desfiló el ejército por tres puentes. En el 26 Ney llegó á Skaoroule, y la caballería desfiló en las llanuras á 10 leguas de Wilna, en cuya ciudad permanecía Alexandro con sus guardias.

En vista de estos movimientos tenemos la guerra declarada entre la Rusia y Francia.

Lisboa 27 de julio. El ejército del General Hill se halla en Zafra, Santos y Fuente, la caballería en Bienvenida, y las avanzadas en Llerena: Morillo en Medina, y Penne en Fuente de Cantos. Los franceses mas próximos se estan avisando en Monasterio.

NOTICIAS DEL REYNO.

Cadiz 7 de Julio.

En la imprenta de *la lealtad y el patriotismo*, establecida en un pueblo ocupado por los franceses, (v. g. Madrid) se ha reimpresso la *Constitucion de las Españas*, y distribuidose 20 exemplares grátis á los buenos españoles; lo que ha dado margen á la mas severa pesquisa de los tribunales inquisitoriales de *Seguridad pública*.

Se halla ya en las Cortes la célebre representacion de los generales (R. núm. 332) en solicitud del restablecimiento del *Santo Oficio*: tiene 50 firmas, comprendidos varios brigadieres. Entre ellas se notan las de

algunos generales ya muertos; pero no se encuentran las de Castaños, Ballesteros, Lacy, Valdés, Copons, Santocildes, Mendizabal, ni Espoz Mina: efecto, segun dicen, de lo ocupado que se hallan estos caudillos.

Tambien es justo decir, que tampoco han concurrido á obra tan pia los generales Parque, Noroña, Villalba, Mahy, Cruz, Freyre, Giron, Bárceua, Wimpffen, los O-Dónells, Losada, Abadía Taboada. Para lo que queda.

Sí quedan muchos generales que añadir á estos en la lista de los que no han entrado en el juego. ¡Y son sin embargo 50 los inquisitoriales! ¡Ya se vé, como hay tantos...! ¡Remédielo Dios, que es el que puede. P.

(Redactor general).

Astorga 1.º de Agosto. Se acaba de recibir la noticia de que Marmont entró el 27 en Valladolid con 600 caballos, y un brazo menos. Su ejército, reducido ya á la menor expresion, huye des-pavorido con solo ver la caballería inglesa.

El 27 hubo un encuentro entre ingleses y franceses en Valde-sillas, del qual resultó perder estos 2ª prisioneros y algunas piezas de artillería: que una division de aquellos que habia entrado en Valladolid, en donde hallaron 2ª franceses enfermos: que una division de Soult auxilió á Marmont en la retirada, y que el rey intruso retrocedió desde Blasco Sancho. Sentimos que estas noticias no sean oficiales: mientras que no tengan tal caracter debemos suspender el juicio.

Coruña 3 de Agosto.

Por personas venidas de Vizcaya se asegura que el 5 de Julio, derrotó completamente nuestro héroe de Navarra Mina á Caffarelli, despues de haberle acuchillado y cogido prisionero un esquadron de caballería. Mina envió unos ocho hombres de los suyos para recoger el ganado que á las inmediaciones de Victoria estaba pacienco, y presenciado por los enemigos, determinaron salir de 200 á 300 caballos á reclutarlos, y al llegar al monte donde habían llevado el ganado, salieron de uno y otro lado las tropas que tenia Mina allí emboscadas, y los aprisionaron sin poderse escapar uno solo. Caffarelli determinó salir á vengar este ultrage con artillería y un crecido número de tropas, y en corto rato sufrió considerable pérdida, y se vió precisado á encerrarse en la plaza que al dia siguiente tenia circunbalada.

Santiago, Rua del Villar. Corre como segura la noticia de que el Lord-Wellington se halla en Burgos, y el Sr. Santocildes en Valladolid, quien sigue á unirse al General.

AVISO *El Perfecto general de guerra*, Se vende en la librería de Texada á 6 rs.

EN LA OFICINA DE D. MANUEL ANTONIO REY.